

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிவேணிலும், முசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனேந்தை யிணையடி நீழலே.

புத். ரூ.] யாழ்ப்பாணம் - சர்வசித்து ஸ்ரீ ஆவணீ யீ ௨௭ ௨ (1947 செப்டம்பர் 12 வெள்ளிக்கிழமை) [இல சரு

பிரார்த்தனை

நின்பாத தாமரைக் கன்பேது மின்றிய ரீசன், போல்லைன்
புன்போத மேலிட்ட போய்யேன் பிழையைப் போறுத்தருளாய்
அம்போ நுகமலர் ஓர்நலந்த அருட்கடலே!
சேம்போரி வேலவனே! இமையோர்கள் சிகாமணியே!

-சீதம்பர சுவாமிகள்.

ஏன் கூடாது?

மதமும் இக்காலப் போக்கும்

(கவிராஜ பண்டித் கா. கனகராஜ ஐயர், B. O. L.)

(முற்றொடர்)

நன்காம பிராகாரம்வரையில் வந்தவர்கள் பேசுகிறார்கள். சாஸ்திரங்களைச் சக்கையும் சாறமாய்ப் பிரிக்கிறார்கள். வாதம் பிரதிவாதம்பேசு எதிர்வாதியை எப்படி வெல்வது என்பதே கிணைவாக இருக்கிறார்கள். புன்றும் பிரகார வாயில் இவர்கள் கண்முன்னே நின்று அதை இவர்கள் திரும்பிப் பார்ப்பதில்லை. வாதம் ஒடுங்கி அந்த வாயிலே இவர்கள் பார்க்க எவ்வளவுகாலம் ஆகுமோ? ஐந்தாம் பிரகாரம் வரையில் வந்தவர்கள் சின்னங்கள் நிறையப் பூண்டு காலம் தவறாமல் மணிபடித்துப் பூசை பண்ணி முணு முணுத்துக்கொண்டு நம்மைப்போன்ற கிணைமை யடைந்தவர் வேறு யாரும் இருக்கமுடியாது என்ற கிணைவிலேயே இருக்கிறார்கள். இந்த கிணைவு மாறும்போது இவர்களுக்கு உள்நுழையும்வழி புலப்படலாம். ஆறாம் பிரகாரத்தில் நிற்பவர்கள் மற்றவர்களை கிந்திப்பதே மதத்தின் உயர்வான முடிவு என்ற கிணையில் இருக்கிறார்கள். தம் அறிவு அறிந்த உண்மைகளைப் பிறர் அறியவில்லையே என்ற இரக்கம் இவர்களுக்கு இல்லை. இகழ்ச்சியே உண்டு. இந்த உணர்ச்சி நீங்கும்வரையில் இவர்கள் உள்ளேபோக இயலாது. ஏழாம் பிரகாரத்தில் உள்ளவர்களுக்கு மதத்தைப் பற்றிய தெளிவான உணர்ச்சி இல்லை. இது உண்மையோ அது உண்மையோ எவ்வழியாக நாம் நுழையலாம் என்ற எண்ணமே உண்டு. சிறிது தெளிவு பிறந்ததும் இவர்கள் அகத்தே புகலாம். இந்த ஏழு பிரகாரம் வரையில் வந்த மனிதர்களை உலக மனிதர் தொகையில் மிகவும் குறைவே என்பதை நாம் உணரவேண்டும். இப்பிரகாரங்களுக்கு வெளியில் நிற்பவரே பெரும்பகுதியார் என்பதையும் உள்ளே நுழைய முயலுவார் மிகவும் சிறுபகுதியாரே என்பதையும் நாம் நன்றியுடன் உணரவேண்டும்.

வது ஏதாவது சொன்னால் அது உண்மைக் கார்ட்சியாகாது என்பதே நம்பிக்கையாம். இத்தனைபெரிய கோட்டை கட்டி தூற்றுக்கணக்கான பூட்டுக்களைப்பூட்டி வைத்திருக்கும் தெய்வம் இந்தக்காவலையெல்லாம் தாண்டி வெளியே வந்து, நெருங்கி வாழுபாது தவிக்கும் ஏழைகளையும் பார்க்கத் திருவுள்ளம் கொள்ளுவதுண்டு. அந்த அவசரமே அவதாரக்கோலம் என்று மதம்தம் சொல்கிறது. இப்படி அநேகவிதமான கட்டுக்காவலோடு இருக்கும் காரணத்தால் தான் நம் மத உண்மைகள் பொது மக்களுக்கு நன்றாய்த் தெரிய வழியில்லாமல் போய்கிட்டது.

இப்படி மறைந்து கிடக்கும் மதவுண்மைகளை எளிதாக எல்லாரும் அறியும்படி தெரிவிக்க வழி என்ன என்று சிந்தித்து பார்ப்போம். நமக்கெல்லாம் பழக்கம் அதிகமாகவுள்ள சைவமதத்தை எடுத்துக்கொள்வோம், இந்த மதத்துண்மைகளை எடுத்துரைக்கும்சாஸ்திரங்கள் வடமொழியிலும் உண்டு. தமிழிலும் உண்டு. வேதத்தைச் சைவர்கள் ஏற்றுக் கொள்கிறார்கள். வேதத்திலுள்ள உபநிஷத் என்ற பகுதியே தெய்வ தத்துவத்தைத் தெளிவாக உரைப்பது. அதன் கருத்தைப்பொட்டி விபாசர் எழுதிய பிரமசூத்திரம் உண்டு. அதற்குச் சைவபரமாக ஒரு பாஷ்யம் அமைந்திருக்கிறது அந்த பாஷ்யத்துக்குச் சில விபாக்கியானங்கள் உண்டு. கிதைக்கும் சைவநெறியொட்டிய உரை இருப்பதாகச் சொல்கிறார்கள். இவையெல்லாம் வடமொழியின் நவர்களுக்கே பயன்படக் கூடியவை. தமிழகத்தில் தமிழ் மக்களுக்கு முக்கிய மதமாக உள்ள சைவத்தின் உண்மைகளை அறிய அவர்கள் வடமொழி கற்றுக்கொள்ளவேண்டும் என்று விதி விதிப்பது கியாயமாகாது. எபிரேயபாஷையில் பைபிள் போற்றப்பட்டபோது எத்தனைபேர் அதன் உட்கருத்துக்களை அறிந்தார்கள். இன்று உலகத்து மொழிகளிலெல்லாம் மொழி பெயர்க்கப்பட்டிருக்கும் பைபிளை எத்தனைபேர் படிக்கிறார்கள். இதுபோல இந்த வடமொழிச் சாஸ்திரங்களைத் தமிழ்மயமாக்கி விட்டால் நமது மதத்தைப்பற்றி இவற்றில் என்னதான் சொல்லியிருக்கிறது என்பதை எல்லாரும் எளிதில் அறியலாமே. புகழ்மந்திரமாக வைக்கும் வரையில்தானே ஒரு கூட்டத்தார்க்கு அதைக் காப்பாற்றும் பொறுப்பும் மற்றவர்களுக்கு அதைக் கண்டு வெறுப்பும் உண்டாகின்றன. வடமொழியில் உள்ள சாஸ்திரங்கள் தான் இப்படி எணரூல் தமிழில் உள்ளவையாவது தெளிவாக இருக்கின்றனவா என்று கேட்டால் அவையும் வடமொழிப்போர்வை போர்த்துக் கொண்டு வருகின்றன. சிவஞான போதத்துக்கு உள்ள திராவிட மகா பாஷ்யம் தமிழ்நடையிலேயே அமைந்திருந்தாலும் சாதாரணமாகத் தமிழ்தொடர்ச்சி 6-ம் பக்கம்

காந்தி உருவச்சிலை

நி. துருவதற்கு
வேண்டுகோள்

கொழும்பு ஹால்ஸ்டேர்ப் 156ம் இலக்கத்து வீட்டில் வசிக்கும் திரு எஸ். சிவசுப்பிரமணியம் அவர்கள் பின்புறமாய் எழுதுகிறார்:
மகாத்மா காந்தியின் உருவச்சிலை பொன்றை பர்பாய் நகரத்தில் சிறுவ ஆலோசனை செய்யப்பட்டிருக்கிறதல்லவா? அவ்விதமே இலங்கையிலும் அவரது சிலையொன்றை சிறுவவேண்டுமென்ற ஆர்வம் எங்கென்றிருக்கு ஏற்பட்டிருக்கிறது. காந்தியின் சிந்தனை சிந்தனை ஆயிரக் கணக்கான இலங்கை மக்களுக்கும் இலங்கையின் தேசிய அபிவிருத்தி இயக்கத்திற்கும் சிறந்த உதவியை யூட்டியுள்ளன. அந்தமகானின் சிலையொன்றை இங்கு சிறுவதுதான் இலங்கை மக்கள் செய்யக்கூடிய மேலான கைங்கரியம் சகல வகுப்புகள், பிரிவுகள், கட்சிகள் ஆகியவைகளின் தலைவர்கள் இந்த விஷயத்தில் ஒத்தழைத்து உலகப் பெரியாராகிய உத்தமர் காந்தியடிகளின் ஞாபகம் இலங்கையின் எதிர்

காந்திஜீக்கு மன்னர் செய்தி

மகாத்மாகாந்தி கல்கத்தாக் கலவரம் சம்பந்தமாக உண்ணாவிரதமிருந்தபோது மாட்சிமை தங்கிய மன்னர் பிரான் ஆறுவது ஜோர்ஜ் காந்திஜீயின் சுகம் விசாரித்து ஓர் செய்தி அனுப்பியிருந்தார். அந்தச் செய்தியில், இந்த நேரத்தில் உண்ணாவிரதம் மேற்கொள்ள கிச்சயித்ததை யிட்டுத் தாம் கவலைப்படுவதாகவும், இறைவன் அருளால் அவ்விரதம் சீக்கிரமே பூர்த்தியாகும் எனத் தாம் நம்புவதாகவும் மன்னர் பிரான் குறிப்பிட்டிருந்தார்.

மகாத்மா தமது உண்ணாவிரதத்தைப் பூர்த்திசெய்யும் சந்தர்ப்பத்தில் மன்னர் பிரான் செய்தி அவரிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது; அதனைக் கண்ணூற்ற அடிகளார், மன்னர் பிரான் தம் விஷயத்திற் காட்டியுள்ள சிரத்தையின் பொருட்டு மகிழ்ச்சி காட்டினார்.

கால சந்ததியார்களிடமும் கிணைபெற்றிருக்கச் செய்வதற்கு உதவிபுரிவார்களென நம்பப்படுகிறது.

காந்திய சமதர்மம்

எமக்கு வேண்டிய அரசியற் கட்சி

குடும்பசிட்டி திருவாளர்கள் க: சபார்த்தினம், மு. றன்
நாயர் என்பவர்கள் பின் வருமாறு எழுதுகின்றனர்:-

யாழ்ப்பாணத்தில் 'ஓர் புதிய அரசியல்கட்சி' தங்கள் 2-9-47ல் வெளிவந்த 'இந்தசாதனம்' பத்திரிகையில் காட்டியவண்ணம் ஆரம்பமாகவிருப்பதைப்பெருமகிழ்ச்சி எடுத்துக்கொள்கிறோம். இதை வா வேற்களைப்போன்ற பலர் இருக்கின்றனர். உணர்ச்சியிருந்தும் அது எவ்விதம் எவ்வளவு நடைமுறையில் இயங்கும் என்று ம ம தத்தளித்துக்கொண்டிருந்தவர்கள் போன்றவர்களுக்கு இது ஓர் ஆறுதலளிக்கும் செய்தி.
இந்தியத் தலைவர்களுக்குள் தலைசிறந்தவரும் சமதர்மக்கொள்கையையே அஹிம்சா முறையில் சாதித்து வருபவருமாகிய மகாத்மாவின் அடிச்சுவடுகளைப் பின்பற்றியே புது அரசியல்கட்சியின் லட்சியங்களை அமைத்துக் கொள்வது நன்றாகும்.
கட்சியின் லட்சியங்கள் நன்றாக விருந்தும் நடத்துபவர்கள் சுயநலமிக்காரகவிருந்தால் அக்கட்சி கிடைத்து நிற்கமாட்டாது. சென்னை பிரகாசம் மந்திரிசபையை உற்றுநோக்குவோம், சுயநல மேலீட்டினால், கட்சி லட்சியங்களையும் சிதறடித்து, பொதுநல

சேவைகளையும் பாழாக்கி, பிரகாசம் மந்திரி சபையையும் கவிழ்த்தனர் போலிப் பிரதிநிதிகள். மேற்படி விபத்து நேரிடாவண்ணம் புது அரசியல்கட்சியை அமைத்தல் மிகவுஞ் சிறந்தது;
காந்திய சமதர்மத்தை அடிப்படையாகக் கொள்வதனால், எவ்வித அவமானத்தையும் நீக்கவல்லதும், சுயமரியாதையை கிணைப்புவதற்குரியதும், எங்களனைவரின் மானத்தைத் தேசிய முறையில் காப்பாற்றக் கூடியதும், சிறிய முதலுடன் ஆரம்பிக்கக்கூடியதும், வறுமைப் பிணியைப் போக்கவல்லதமான புனித நூல் நூற்றலைப் பிரமுகர்களும், ஊழியர்களும் சிரமேற் கொள்வது இன்றியமையாததாகும்.
இந்திய விடுதலையின் சாதனிக கர்ம கர்த்தாவாகிய காந்தியடிகளின் ஜெனனி மூலியின்போது இப்புகிய அரசியற் கட்சி அனுதாபிகள் அனைவரும் ஒருங்குகூடி புனராலோசனை செய்து கொள்வது வேண்டியிருக்கிறது. இங்கு லட்சியங்களைக் காட்டி நோக்கத்துடன் தம் தாமதமன்றி விண்ணப்பித்துக்கொள் முயலவேண்டும் தான் நூற்றலை

